
  Drucksache 17 / 10 718
   Kleine Anfrage

17. Wahlperiode   
 
 
 
Kleine Anfrage   
 
des Abgeordneten Andreas Otto (GRÜNE)   
 
vom 04. Juli 2012 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 05. Juli 2012) und  Antwort 

Bauablauf BER ab Mai 2012 
 

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. 
Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28. 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Kleine Anfrage wie folgt:   

 
Die Antwort beruht teilweise auf Angaben der 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH (FBB). 
 
Frage 1: Welchen Zeit- bzw. Ablaufplan gibt es 

aktuell zur Fertigstellung der einzelnen Bauteile auf dem 
Flughafen BER seit der Verschiebung des Eröffnungs-
termins 3.06.2012 im Mai 2012? 

 
Antwort zu Frage 1: Für die Restleistungen und Inbe-

triebnahme liegt ein Rahmenablaufplan Inbetriebnahme 
Fluggastterminal (FGT), Pier Nord und Pier Süd vor. Der 
Rahmenablaufplan wird durch einen Detailterminplan 
untersetzt. Der Detailterminplan unterliegt einer ständigen 
Abstimmung und Kontrolle. 

 
 
Frage 2: Wann sollen welche Bauteile bzw. tech-

nischen Anlagen fertiggestellt sein, wann sollen jeweils 
Abnahmen durch den TÜV oder durch Behörden 
erfolgen? 

 
Antwort zu Frage 2: Die Abnahmen durch den TÜV 

bzw. übergeordnete Sachverständige ist für den Pier Nord 
im August 2012, für den Pier Süd im September 2012 und 
für das Fluggastterminal im Januar 2013 vorgesehen. Die 
Sachverständigen-Prüfungen werden durch das Bau- und 
Ordnungsamt (BOA) begleitet. Die abschließenden Prü-
fungen durch das BOA erfolgen jeweils im Anschluss. 

 
 
Frage 3: Welcher Zeitraum ist für einen Testbetrieb 

einzelner Bereiche und des gesamten Flughafens geplant? 
 
Antwort zu Frage 3: Die Testbetriebe einzelner Berei-

che sind jeweils im Detailablauf den einzelnen Anlagen-
gruppen zugeordnet und enden mit den TÜV-Abnahmen 
(siehe Antwort zu Frage 2). Der abschließende Testbe-
trieb des gesamten Flughafens (ORAT) ist ab dem 
01.02.2013 vorgesehen. 

 

Frage 4: Inwieweit werden Testbetrieb, Abnahme von 
Bauteilen und technischen Einrichtungen und Baufertig-
stellung parallel stattfinden und welche Probleme werden 
durch diese Gleichzeitigkeit zusätzlich entstehen? 

 
Antwort zu Frage 4: In Abhängigkeit von den Kapazi-

täten der ausführenden Firmen werden Baufertigstel-
lungen, Testbetrieb und Abnahmen auch parallel statt-
finden. Sollten sich daraus Probleme ergeben, werden 
diese in den Koordinationsrunden geprüft und wenn not-
wendig durch Anpassung der Abfolgen geklärt. 

 
 
Berlin, den 16. Juli 2012 
 
 

Klaus Wowereit 
Regierender Bürgermeister 

 
 
(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 23. Juli 2012) 


